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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az elöíizetrs dijai :A lap szellemi részé-1. illető cikkek a szerkesztőségnek, 

az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­

ciók pedig a kiadóhivatalnak (Ikipp Györgyi küldendők.

Egész évre —
Félévre
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,
-----  Hirdetések díjszabás szerint. ------

A Mária-kUltUSZ P8d3yÓyÍ3Í jßlfifltüSß(]Bi Ihhh’á!. emiatt páratlanul jelentékeny a i siksomlya hin-s kan<¡<.naii-r-fi. a i ara­
egész székelyfölden, sut egyetlen az egész Er- tok régi nyomdájáról stb., de ezeket bármily rü- 
dólyben. Innen került ki a székely értelmiség vid re szorítva sem vonhatom be felszólalásom 
legnagyobb része, nemcsak a székelyföldre, ha- feladatának keretébe. Mária nélkül azonban itt

vsiksomlyéi tanári kongresszuson előadta : 
Pál István apát. >látu>i relen-r:-.

Irta és a

Uraim ! Tisztelt kongresszus! nem az egész Erdélybe, sőt annak határain túl . semmi sem lelt volna. Itt minden Máriának —
Mióta a lötanhatoság képviseletében a ta- messze vidékekre is. A esiksomlyói csodatevő a Maria-kultusznak köszönhető. A „Mária Tár­

náid kongresszusokon megjelenek, mindenkor Mária annyit tett a széke Ivségért. amennyit O suiat“ már régen virágzott s a diáknak leg na­
vet lem alkalmat egy-két szóval üdvözölni a kon- rajta kívül senki és semmi. Érthető, hogy képét. gyobb ünnepe az volt, ha mint szodálista Sur-
gresszust : engedjék meg, hogy most is ezt te- Csikmegye címerébe is bevette, 
bessern. Habár felszólalásaimban pedagógiai és

lúsboidogasszony napján ascendálbatott.
És kell e még csak kérdezni is, hogy ennek 

a szellemnek minó hatása lehetett az ifjúságra?
Abban a munkakörben, amelyet Isten az

didaktikai szempontok vezérelték, de azokat úgy üdvösség oekonomiájában Máriának kijelölt, 
fejeztem ki. hogy lehetőleg tekintettel voltam a az jsten¡ ¡gUZ tanításnak tiszta épségben való Maria szelleme az ifjúságra ! Általában az ifjú- 
helyi viszonyokra is, azokra vonatkoztam, süt fenntartása sértetlenül 
motívumot is vettem azokból beszédemhez. Min- szemben. Ezt tette itt is megvédvén a csíki lenne képes annak üdvös hatását megmérni s 
denütt volt. miből kiindulnom : van itt is. székelységet a diadalmasan előnyomuló tévtan- azt kifejezni? Mária szelleme nálunk nem csű­

rül teszem magamnak a kérdést, hogy tu- nal szemben, megtartván azt ősei hitében. Erisz- l,im csa^ a jámbor vallásosságot jelenti, hanem 
lajdonképen hol is vagyunk mi most ? mi ez a tus igaz vallásában együttesen. Ezért zarándo- ; egyúttal az erős hazafi súgót is. 
hely itt Erdélyben a katholicizmuszra ? mi a szé- kol a székel y ség minden esztendőben pünköst- Mária első szent királyunk óta a mi anyánk, 
kvlységrc ? És úgy érzem, hogy csak úgy tolul km- a diadal évfordulóján hálából ide Szűz Má- a magyarok Nagyasszonya, országunk — Mária 
ajkamra a felelet, hogy nem is győzök annak riához oly nagy számban, hogy aki nem látta, ! országa. Ha bajban voltunk. 0 hozzá lólyainod- 
hangot adni, nem győzöm azt kifejezni. annak fogalma sincs a esiksomlyói pünkösti tunk es Ö mindig segített rajiunk: Ü mindig

Ez a hely itt Csiksomlyó. önmagában véve | buesújárásról. Itt helyezte el iskoláit is Szűz itt volt mellettünk : béke alatt a családban, há- 
egv kis hely. de egész Érd elv ben az egyetlen Mária lábainál, hogy gyermekei az Ö tiszteleté- ború idején a veszélyben, imádságunk között a 
tiszta katholikus megyének legfőbb heiye, amely ben. szereletében nőjenek föl es azt innen templomban : nincs templom, amelyben neki ieg-

nem volna : és mennyi szobra,

levelivel saera’ de különösen a magyar ifjúságra ! Kimindennemű

felé áhítattal tekint minden katholikus székely magukkal vigyék az életbe. \ aloságos központ- alább oltára 
és vágyik oda úgy, hogy hiányzik annak életéből jává lett ez a hely a vallásos és kulturális élet- képe az országban mindéi,lele I A költészet a

magvarok Nagyasszonyáról. Háti -májúm! zengett. 
Sokat lehetne beszélni az itt működött tan- képe a hadizászlokon is ott lengett, érmékén és

nek a székelys- g között.valami, aki még nem járt itten.
Es mi vonja annyira ide az embereket ?

A esj'A-som/vÓJ Murin. K miatt annyira hires férfiakról, az innen kikerült tanulókról, a kifej- pénzeken fénylett. Egy szóval Mária neve ék­
éé irodalmi különösen költői tünk minden vonatkozásában ott volt. A -Mária-ez a hely, emiatt legkedvesebb minden katho- tett tudományos 

likas székelynek; éneikül jelentéktelenebb volna munkálkodásról, az áhítatot keltő Mária-énekok- kultusz nálunk . gyiitial nemzeti kiiitn-z.

.(Áh. jóságos Isten! Mi történik velem ? 
Menten megöl a nagy öröm, vagy félelem.“

De a Szeplőtelen bátorítja ismét :
„Menj haza leányom, menj haza most mnet! 
Imádkozzál sokat, sírj bűnbánó könnyel.
Hogy a szived, lelked legyen tisztább, könnyebb. 
És naponta újra ide látogass el,
Bátorabb kebellel, megtisztultabb szívvel !

Azt akarom e hely legvent szent és tiszta. 
Megenyhüljön, ki e forrás vizét issza :
S mig teste meggyógyul, lelket ékesítse 
Az égi mulasztok üdvözítő kincse.
Itt ölelkezzenek : irgalom, bocsánat,
Lángoló szeretet, töredelmes bánat !"

Mint a nyugvó napnak utolsó sugara 
Bibőrszínt derít az ég arculatára.
S még egy kicsit küzdik a fény a homállyal 
És csak úgy foszladoz a setéibe által.
A lourdesi jelenés ily összhangba oszlott 
S végül csak a forrás s Bernadett maradt ott.

De a jelenést a hír szárnyára vette 
S hamar meghordozta a világban szerte ; 
Mint szomjas galambok, a lelkek repültek 
És a forrás körül rendre települtek.
Sa szent viz csak csörög, folyton-folyvast csörög 
Hirdetve, hogv a Szűz Irgalma nagy.

Uúlint GVOrgy.

És a rideg sziklán csodafurrús buggyan,
Hol lábai gyengén érintik legottan.
Csillogó gyöngyét a forrás szerte hinti 
S Bernadett arcát is néhány csepp érinti.

S eszmél a leányzó az elrejtőzésből,
Nem tudja mi álom, mi való e képből ?
Oh, de ily mosolygást álom nem hímezhet. 
Csalódás nem szűrhet ilyen edes mézet ! 
„Ki vagy hát szépséges, sőt maga a szépség. 
Ég küldötte, vagy tán maga az üdvösség?“

Igv szolt Bernadett. Mint vissza rezgő sugár, 
Égre emelkedik fel a szelíd szempár;
Felel halkan a nő s arca fényben ragyog : 
„Én a Szeplőtelen Fogantatás vagyok“ !
S mint parányi tündérharangok csengése, 
úgy terjed a légben szava rezzenése.

„Ne félj kis leányom, nem rémítni jöttem. 
Szép tiszta két szemed ne zárd el előttem! 
A Szeplötelenség maga jött hozzátok,
Hogy eltapossa a mi csak bűn, átok. 
Csókold meg a földet most engesztelésiül,
S bátorodd mindjárt, a szived megenyhül."

S a szelíd leányka e szókra lehajlik, 
Megapolja a port, úgy gyengéden, alig;
Oda tapad szeme, lelke a szépségre 
S halkan elröppenő fohászt küld az égre:

TÁRCA.
A lourdesi jelenés.*;

Lágyan fújó szellő csúkdossa a lombot. 
Enyhe lég füröszti a nyíló virágot :
Közben ezüstének halk zsongása rezeiül.
Mint a fodros hullám a legen keresztül. 
Rózsaszirmát a szél gyengén meg-megrázza, 
S a pillanat üdvét véle szapórázzá.

Bernadett csak néz, néz, szive alig dobban. 
Megremeg a teste, de lelke még jobban :
S mint a harmatosság a csekély erőre.
Úgy lapul aléltan le a hideg köre.
Barlang nyit előtte s rózsák virulása.
Itt ragadja meg a látomás varázsa.

Egy csodás nőalak, lángban megfürösztve, 
Köntöse hószálból égi szépre szőve.
Derekán az öve derült ég azúrja 
S aranyszem olvasót perget szellemujja. 
Arcán a mosolygás üdvösséggé vállik 
S körülcsókolja a rózsa mind egy szálig.

De kivált a lábát simítják szelíden 
Virágbimbó, selymes fűszál, szellő, minden;

* Felolvastatott az Érd. r. k. írod. Társ. március 
4-én tartott felolvasó ülésén.

:

örök.
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És csakugyan példák mulatják n múltból, menye állal megszentelt templomban esdü lú-Xr-m akarok erről itt értekezni s prédiká­
ciót —m akarok tartani, mert ennek nem ez a hogy mennyire kiváltak Mária fiai társaik közül ' lekkel segítségül hivott Isten bőséges áldását 
i.v.v líe ezeket jött fölemlíteni itt a esiksuin- viselet-, szorgalom-és egész magatartásban. Sok kívánom.
1 yo - git , Máriánál, ahol tanáraink összejöttek dicséretest hallhatni intézeteinkről, inig azokban 
fontos iskolai ügyekben tanácskozni.

Az a szellem, a :nelvJen mi intézeteinket örvendetes azoknak szervezése ma is és kivá-

Pitl István.
a .Mária Társulatok virágoztak. Azért valóban

Választási mozgalmak Gyfehérvárt.
vezetjük, az ifjúságot neveljük, az a keresztény- natos, hogy senki se legyen ifjalnk közül, a ki Lapunk mull számában ntár említettük, hogy az 
ség - ■■¡lerne: ebből pedig Mária tisztelete nem annak jótéteményében ne részesüljön, mert a liHi.'iiki januári választások alkalmával váro- 
hiányozhaiik. Kereszténység az. a melyikben Márla-kullusznak egész nevelésünket át kell sulikban szervezkedett és megalakult „szövet­
ni: - meg Mária tisztelete ? Kereszténység hatnia, hogy mindnyáján Mária gyermekei le- kezelt ellenzék", amely a múlt alkalommal is 
M : a '¡•■¡kai nem lehet: Krisztus vallásából a gyünk és mindnyájan érezzük magunkon az Ö olyan femes erkölcsi győzelmet aratott a t i s z a- 
Mar.a-kultusz ki kém zárható, abból az ki nem jóságát. Mert Mária mindenkinek anyja, aki ¡sta Dókns Krnövel szemben — most az új 
maradhat, nem biányozbatlk. hozzá menekül: és nem atyja annak az Isten, alkotmánvos éra beköszöntővel ismételten ki bon-

ilyen jelentékeny helyet foglalván el a Maria- akinek nem anyja Mária, 
ka : a kereszténységben és a hazafiságban.

tolta a zászlót s jelölte Kiiffer li é 1 a drt.. a 
Ma úgy tűnik lel minden körülöttünk, ki a koálizált pártok egyedüli hivatalos jelöltje

hag;.,',at.-e ‘ ügyeimen kívül az ifjúság okta- mjntba az emberiség nevelése el volna vétve, 4;>-,is függ. programmal. Tekintettel az újonnan
®eme e9elresem- :lz "iv rósz szellem kezd lábra kapni mindenfelé, és reményen felül kialakult politikai helyzetre,

alá e. rejlő p. lag. glal motívumok a lehetőségig |.;Ulmk nagyon jpt is. de a jő mellett minden valamint á szövetkezett pártoknak a választá-
fetnasznaumdi-K. téren annyi rosszat, mintha a rósz került volna sokra vonatkozó cgvöntetu megállapodására,

em efvze™ *an SZ^’ “em felszínre s miniha a jót elnyomná. Se enged- mindenki azt hitte, hogy a „gyulafehérváriszö-
.. Vila" Ce.em caseto, logy jöj. eztj mert az ellenkezik a világ erkölcsi rend- vetkezett ellenzéknek*, mint kezdeményez......

J«vel. Mi a jurul meg vagyunk gy.-zodve: hír- jelölésébe városunkban mindenki belenyugszik, 
dessiik ezt mindenfelé, öntsük azt tanítványainkba ak¡ ¡«azi ok nélkül ismételten 
hogy azok vigyék szét az életbe, hogy az vin­

ne ¡egyen
; . . Ív '. h"g\ ki < I a kereszténységben és a
magyar nemzet eleiében, — hazánk történeté­
in ... V. ■ I¡¡¿tar--zza in<-g a hozzá való viszonyun­
kat. keit Iránta bizalomra, serkent erényeinek a

óhajtja a
politikai szenvedélyeket lángra lobbantam s ez­
zel a már elsimult társadalmi kavarodást ismét 

Mindent fel kell használnunk a helyes ne- felhojgatni. Ám ez a ráeionabilis feltevés nem
beriség újból jó szellemben regenerálódjak.

követésére.
j. : ;, n mozzanatában találunk v'lés erdőkében, amit nekünk a kereszténység bizonyult valónak, mert a régi szabadelvű

• akar tisztaságát lassúk az ö nyújt- Xr hagyjuk tehát figyelmen kívül neve- párt. amely városunkban a rendes formáksze-mag
_ . . ,x ir ;;Z :ll;y.jt legszentebb rendszerünkben azt a nagy érteket se, a rint még fel sem oszlott, tehát még mindig le-

;v.,■ . ,, a szenved«'! a kvrv.-zt tö- m6lyvt a Mária-kultusz magában rejt úgy val- tezönek tekintendő, gondolt egyet s minden kii-
XV, m ; ¡,1 valunk 1 ». az marad örökre lűsi. mint nemzeti szempontból. Meg aztán gon- iönösebb aggályoskodás nélkül átvedlett s meg-

-••güvk mindaddig. mig adnak vala- 'bdjuk meg. hogy Maria a legjobb pedagógus az alakította az a k o t m á n y p á r t o t s kimondta, 
fennmarad »‘ítész világon, nevelvén Jézust, a mi isteni lv>gy jelöltet is állít a szövetkezett pártok biva-rnit a szűzies ártatlanságra, a mig

... r> j,.sz szem ed és <• földön. Kzt Mesterünket. Mi az () utain akarunk járni, u talos jelöltjével széniben. Azalkotmánypárt invg-
. . r ,ry./,.:¡ tartalmát a keresztény- r,Ma tanulni, mert az <) iskolájából kerülnek ki alakításán is csodálkozhatnánk pedig akkor, a

?. e *r n * ■ k n használnék fel az iskolában? Hol az<»k a jellemek, a minőkről legközelebbi kon- mikor ti y fehérvárt már több egy évnél szervezve
I . : k a m veiésnek ennél hathatósabb, ha- gresszusunkon valék Szerencsés szólani és ami- van a „szövetkezett ellenzék“, amelyben tehát

nőkre ma nagyobb szükség van, mint bármikor az alkotmánypárt is co ipso benne van. És kü­
lönös dolognak tartjuk, hogy amidőn az ország 

Státusunk tanárait a magyar katholicizmus vezető politikusai és pártjaik a haza érdekében 
es g\eke/;k L ..-za meló"- It-nni ! Minő ¡.-¡ki ál- ezen klasszikus földjén a vsiksomlyói Szűz Mária nagyszerű testvériesülésben egyesültek: akkora 
iar . r N . - pedagógiai elv é-s rend-zer. a lábánál összejőve fontos tanügyi kérdésekben helyi érdekli politikusok ne tudjanak meghű­
li.• i--, i : • : : t - • s 11 < i hatásában ebhez fogható tanácskozni, a fötanhatóság nevében mint an- dőlni ennek a szükségszerű követelménynek,
let • • v Kzt az ;-k a a legáldásosabb sikerrel nak kiküldöttje szivemből üdvözölöm és mun- Ennek magyarázatául a t. túloldal azt adja, 
értékesítheti az. ifjúság megnemesitésére.

tai masabb eszközei ?
Kepzeij.-k el. Idáim, a jelenetet és lássák valaha, 

maguk ■ lőtt. a mikor az ifjú leborul Mária előtt

kálkodásukra az égi kegyelem annyi sok jóléte- hogy a „gyulafehérvári szövetkezett ellenzék"

A hamis eskü és hamis tanuzás a római mabnn. Et islas conjurationes quas fíiviunt per töl megkiméltetett. Az Isten felhívásával történt
sanctum Stephanum, aut per nos, aut per filios • hamis eskü büntetlenségén Alexander mit sem

változtatott. Deciamis a tractalus eriminalis-ában1) 
Később a római császárok a hamis eskü- hat egymástól elütő magyarázatot sorol föl, 

ben felségsértést láttak es azt ily címen bűn- amelyek mindegyike arra volt szánva, hogy a 
tették. Tacitius egyik müvében1) olvashatjuk, római jog határozmányalt a megváltozott kor- 
hogy Riibriust violation perjurio numen Angustí szak nézeteivel összhangba hozza, 
miatt vádolták. Hasonlóképen Tiberius is fel­
ségsértés miatt vád alá helyezte azokat, akik a habár korlátolt alapot nyújtott a crimen stellio-

natus. amely bűncselekmény alatt a római bűn-

és kánonjogban.
Tanúimén y.

a: Eni'-h ; rém. kath. Irodalmi Társulat ülésén 
felolvasta :

Atzél Béla ír. kir. törvényszéki bind

è>. A h a mis e s k ü b ii ntetlenség é n e k 
kivételei a római jogban.

nostr«>s. prohibemus.“1 )

Irta

A hamis eskü megbüntetésére további,

A/' -n kevés eset közé, amelyben a hamis császár iránti tiszteletet megsértették, 
eskünek megbüntetése bekövetkezhetik, habár A hamis esküben bizonyságul felhívott esá- teU) j°gban az igazságnak megsértését és elnyo- 
iivm is a hamis esküért, hanem az ebben fog- sz;ir iránti tisztelet megsértését verbal injuriaként mását érijük a megtévesztés által való jogtalan 
lait más jogsértésért. tartozik a per geniurn vették, noha a jogászok ezt a lex Júliából ki- előnyök nyerése vfgett, vagyis a helytelen kép­

magyarázni nem tudták, de a császároknak zelemnek másban való szándékos felkeltését 
idi-ar idejében keletkezett és Augustus alatt kedvező senatusok igv vélték a felségsértésnek jogtalan előnyök elnyerése végett. Ezen bűn­

cselekmény nevét a stellionak vagyis a gyíknak

principis letett hamis eskü.

gyaiv»ri.alibá váll az a szokás, hogy az impera- tekintett eseteket büntetés alá vonhatni.3) 
tor nevét felhitták az eskütételnél.1) Egyik-má­
sik római császár erősen kedvelte ezen szokást - császárok custitutiói4) korlátolták a császári on­
es követelte megtartását. Sveton egyik elbeszé- ¡ kényt. A felségsértök rendes büntetése helyett, arra, hogy a polgári perekben előfordult hamis 
:—i - maradt ránk az, hogy Caligula császár — ha per genium principis esküdtek, vagy az eskünek eseteit többször a crimen stellionatus 
suk ártatlan embert ad metalla et bestias Ítélt, esküvel megerősített fizetési Ígéretet be nem fogalma alá vették s igya bírák kisegítő eszköz­
önöd nunquam per genium suum dejerassent. A tartották — a testi fenyíték és a vele járó in- ként alkalmazták a római büntetőjogban hiány-

Heliogabal, Caracalla és Sepiimios Severus : a kiesúszásban tanúskodó ügyességétől vette.
A római írók müveiben1) adatokat találunk

kereszténység elterjedésekor is tartott még eme famia alkalmaztatott, 
szokás, habár a keresztény vallást kevésbbé 
sért" azon formulává], hogy per fortunara, per tolta a felségsértési perek számának apasztását.

zott hamis eskü fogalmát kimerítő bűncselekmény
Alexander Severus még inkább elömozdí- megtorlására.

Látjuk tehát, hogy a római klasszikus jo- 
• : ií vagy -alutem Caesarom, quae est augus-¡ Uralkodása alatt azon hamisan esküvő, aki per gászok idejében a felségsértés és a crimen stel- 
í. : genus. N. gv Károly már szükségesnek látta venerationem principis, de quodam calore vagyis lionatus fogalmába a gyakorlati jogászok a hamis 
a kővetkező rendelettel ezen szokást megtiltani: felhevülésében és elsietve esküdött, a büntetés-i esküt is belemagyarázták, úgy hogy habár a 

»mnirio prohibendum est omnibus ebrietatis 1) Capit. gener. a. 789 c. 10. (Pertz Legg. I. p. 68.)
2) Annal. 1. 73.
3) Geib. Rom. Grim. Process. 412. s köv. L
4) Ulpian 1. 13. §. G. Dig. de jurejur. 12.

1) Lib. Yl. cap. XIII. n. 3.
2) 4. Dig. h. t. 47. 20. Modestin. De perjuria, si 

sua pignora esse quis in instrumento juravit crimen 
stellionatus fit, et ideo ad tempus exulat.

I,. A. P. Friek de jurejurando per genium principis. 
Heimst 170s

2 Caligula 27.
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amikor Külíert jelölte, nem kérdezte meg őket, tehát nem közölhetünk róla, de annyit jelenl­
akik most alkotmánypártot szerveztek. Hát en- hetünk, hogy mindjárt a gyűlés elején óriási \ követett, hogy vendégeit mennél szívesebben 
nck az álérzékenykedésnek nem lehet elfogadni lelkesedés mellett Imets F. Jákó apátkano- fogadhassa és hogy azok az ő körében mennél

jobban érezhessék magukat. A Csíkszeredái ál­
lomáson egész kocsisorral várták az. érkezőket 
és mindenkit kellemes szállásra helyeztek el. 
Két napon át pedig igazi székely vendégszere- 

Az erdélyi rom. kalh. -státus középiskolái- tettel látták el az összes kongresszistákat, ami

A csiksomlyói tanári testület mindent él­

ez t a megokolását. Nem lehet elfogadni azért, nokot választották elnökké, 
mert Gyulafehérvárt ellentétben a többi váro­
sokkal még az alkotmányos minisztérium kineve­
zése után, még a Tisza István által az orszá­
gos szabadelvüpárt részére rendezett temetés | 
után is fennállott, süt formailag ma is fenn- ban működő tanárok egyesülete 19üt>. évi ápri- valóban kiemelni való dicséretes tény. Az állan- 
áll a szabadelvüpárt, mert feloszlását hivatalo- lis hó 17. és 18. napjain Csik som Ivón tar- dóan ünnepi étkezés ünnepi fényt is külvsünö- 
san ki nem mondotta. A gyulafehérvári szövet- tolta meg XII. évi rendes közgyűlését. Jelen is- j zött a finevclö tágas termében egybegyült és 
kezelt ellenzék tehát, midőn pártértekezletet tar- kólái évben ez volt már a második kongresz- tanácskozásaiban kifáradt tanárságnak. Kedélyes 
tolt (és akkoriban még nem általános gyűlést) szus, amelyet a tárgysorozat fontossága tett társalgás és tréfa váltották fel a tárgyalások 
értekezletére nem hívhatott meg hivalkodás nél- szükségessé. Főhatóságunk rendkívül óhajtotta j komoly hangját. Közbe díszes felköszöntükben 
kiil s z a ha d e 1V ti pártiakat. A szabadelvű pártiak- az iskolakönyvek ajánlására vonatkozó kongresz- ünnepelték az erdélyi püspök őexcellenciáját, 
nak. márt. i. azoknak, akik régi lejárt politikai szí isi megállapodást, s azért az ősszel Ma ros va- Hál István státus i referenst, Fal Antal egyesü- 
álláspontuknak búcsút óhajtottak mondani, a be-j .sírhelyt tartott közgyűlés nagy örömmel fogadta leli elnököt. Fal Gábor csiksomlyói igazgatót és 
vett szokás szerint azt kellett volna tenniük, volt a csiksomlyói tanári testületnek szives meg- iskoláink sok más kiváló tagját. Mindnyájan 
hogv a szövetkezett ellenzék pártelnök- hívását és elhatározta, hogy a tavasszal itt fogja ¡ kedves emlékekkel szívünkben hagytuk el kar­

társaink szíves vendéglátó intézetét és legyen 
A kies székelyföldnek ősi fészke igazi test- szabad most egyesületünk ezen hivatalos közlő- 

derogált? Nem kutatjuk, de aztán ük se re- véries szeretettel fogadta az odaérkező kolléga- nyvben is úgy az egész tanári testületnek mint 
krimináljanak. Volenti non lit injuria — ami itt kát, akiket a katholikus tanügy és nevelés fon- derék igazgatójának a szives fogadtatásért és

Tanáregyesületünk közgyűlése.

ségénél jelent ott ok volna /><* óo/e/e-si/Acf <•> megtartani évi rendes közgyűlését. 
csatlakozásukat. Ezt nem tették. Miért ? Talán

a n ölen sekk el szemben is megállhat. Igv tos érdekei el cg szép számmal hoztak össze az bőkezű vendéglátásért őszinte köszönet iinket és 
állvan a dolgok, mindenki beláthat a kulisszák erdélyi katholicizmusnak - mondhatni — szent bálunkat kifejeznünk, 
mögé, ha nem is a szivekbe s következtetést helyén. A tartalmas tárgysorozat egyaránt fon- 
vonhat arra a törekvésre, amely tüzön-vizen el- tos és erde kés tételeket ölelt föl. amelyek va- órakor előkészítő gyűlés elűzte meg. Április hó 
lenjelöltet akar állítani a szövetkezett pártok lóban mindenkinek osztatlan figyelmére és ér- 17-én reggel 8 órakor a kongresszus tagjai ün- 
biv.italos jelöltjével szemben. Hogy kapnak-e ? deklödésére számíthattak. A tankönyvek aján- népéi y es szt. misén jelentek, amelyet Fái Ist- 
az más kérdés. Mert hogy Kossuth F.. egy Da- lasa az új tantervek megkövetelte változtatások, van apát, státusi referens tartott. A Szentlélek 
rányi 1., egy Zichy Aladár mint a szövetkezett valamint a folytonos módszeres fejlődés

fog- pontjából, de meg azért is nagyon fontos, hogy kor kezdődött a rendes közgyűlés.

A kongresszust április lm lö-án délután

F ri sien segítségül hívása után délelőtt SVa óra­
pártok elnökei, közös megállapodásukat nem
jak megmásítani sem Mayer Ödön dr. ügyvéd, még egyszer alaposan és részletesen megvizs- j 
sem fér y Ödön di. közjegyző, sem fuchs nagy- gáljak. nem foglaltatik-e bennük olyan valami r<)m kath. státus Igazgatótanácsának kvpvisele- 
trafikos kedvéért, mint akik kontra jelöltért utaz- kitétel, amely akár a tulajdonképeni történelmi tőben Fa J István apát. státusi referens ; Fái 

az legalább is bizonyos. A szövet- igazsággal vagy az iskoláinktól méltán óhajtandó Antal igazgató-elnök: Fejér G erő dr. pénztá- 
kezett ellenzék pedig nyugodtan nézi ezt a katholikus erkölcsi nevelés szempontjaival meg ;ros, Hisz ne r Ödön és Kárpiss Janos Gyu- 
hiáha való erőlködést, szervezkedik meg erősebben, nem egyeznék. Az érzékiség elleni küzdelem is-, lafehérvárról : Bandi Vazul igazgató, Bálint 
napról-napra gyarapodik s feltétlenül biztosra mertetése, valamint az érzékiség elleni védeke- György, Bu síig József és Kolozsvári Béla 
veszi, hogy Küfícr Bein dr. hivatalos jelölt zcs módjainak egységes megbeszélése az igazi1 fögimn. tanárok Brassóból ; 8 o ó Gáspár igaz-

a s Gáspár, K m be r y Árpád, T a-

A kongresszuson jelen voltak : Az erdélyi

tak fd

keresztény szellemben józan és helyes életre „ató, Fazak
való nevelésnek épen a magyar pedagógusoktól ¡ m as Albert, Kovács János és F a^> András 
úgy a külföldi, mint a hazai sajtóban megíndi- fUgjmn. tan. Székely udvarhelyről : Bett égi 
tolt problémája. A céllövészet sem valami mel- Q¿za igazgató es Szabó György fögirnn. tanár 
lékes dolog, amint azt első hallásra gondolnók, Marosvásárhelyről; M á r t o n y i Lukai-s, Kovács 
mert a magyar hazának jövőbeni védelmére Bernardin és Biró Lajos fögirnn. tanárok Kéz 

római büntetőjog a hamis esküről, mint biinte- való kiképzés, meg azután az érzékek fejlesz- clivásárhelyröl ; Fái Gábor igazgató. Kassai 
tendö cselekményről kifejezett rendelkezést nem : tése szempontjából is nagy annak a gyakorlati pajos? Balló István dr., Wolf Károly. Király 
is tartalmazott, mégis annak büntetőjogi meg- értéke. Az állandó tankönyvvizsgáló bizottság ; Henrik dr., Veszprémi József. Ferencz 
tartására sok esetben alkalmas módot találtak, megalakítása meg aztán a státus középiskolái- (¡Vula, Maver János, Csato János, Kiüss

ban való gyakorlati tanárképzés mind olyan József, Dobos Ferenc dr.. Iványi Antal, 
'j szükségszerű dolgok, amelyek megérdemlik ta- > z 1 a v i k Ferenc, Jakab Antal és 8 toi bér 

n ára ink külön figyelmét és közremunkalását.

zászlaját diadalra juttatja.

A gyfehérvári szövetkezett ellenzek
ujjászervező nagy gyűlését tegnap este s urakor 
lapunk zárta után tartotta. Részletes tudósítást

Meg kell jegyeznünk, hogy vannak iruk1). 
akik a I. Julia Miscella nevű törvényből is 
hamis eskü büntetését magyarázzák ki. De ez 
tévedésen alapul, mert ez a később Just i nia mis-) 
császár által élt örült törvény tulajdonképpen 
nem a hamis eskü megbüntetéséről, hanem a 
másodszor férjhez ment és gyermektelenül maradt 
asszonyt sújtó magánjogi hátrányról rendelkezik.

Ottó fögirnn. tanáruk Csiksomlyói Karácsony 
A kongresszus lefolyása, a tárgyalások me- juzscf tatiítóképz. int. igazgató. Ladó János, 

nete olyan élénk és közvetetten volt. oly törje- jDomanyáncz Péter, Zöld Ferenc, Xantus 
del mes olvasottsággal és alapos készültséggel, tlek z s ö g ö n Zoltán tanítóképz. int. tanárok 
léptek föl az egyes előadók, olyan úttekintök Csiksomiyő és Csiszér Pető ny. ig. tanító. A 
és a dolgok lényegébe vágók voltak a hozzá- kolozsvári tanári testületből senki sem jelent 
szólások, hogy úgy az elméletek pontosabb és ; meg^ s jgy összesen negyvenketten vettek részt 
meghatározóbb hxirozása szempontjából, mint a kongresszuson, 
különösen a praktikus eljárásra nézve sokat ta­
nulhattak és okulhattak a jelenlévők az előadót- beszéddel nyitotta meg a kongresszust :

A keresztény császárok idejében a törve- takból Zajosabb viták kisérték a tankönyvek is- ' 
evek szigorán a méltányosság figyelembe vête- mertctését. s a kongresszisták mindegyike igye- 
1* vei lehetőleg enyhíteni iparkodtak, s irtóztak kezelt a ,naga tapasztalati ismereteivel járulni 
a régi jognak merev, de biztos elveit alkalmazni, a kérdések tisztázásához. Derült jókedv uralko- 
megis új, életrevaló rendszerrel pótolni a régieket I dott különben mindnyájokon, hiszen egy jó anyá- 
ncm igyekeztek. így volt ez a hamisesküvei is, nak az egyháznak egyetértő fiai és az erdélyi 
amelynek büntetlensége épen a főbb esetekben római katholikus tanügynek buzgó munkásai, 
tovább tartott, holott egyes eseteket kiszakitot- akiket csak az egységes szellem ihlet, 
tak, amelyekre részben súlyos büntetéseket is kereSztény szeretetnek és összetartozásnak min- 
szabtak ki. den törekvésüket átható szelleme. A keresztény-

4. § A k v r e s z t é ny c s á s z á r o k 

korszaka. Pál Antal, egyesületi elnök a következő

Mélyen tisztelt Közgyűlés !

A folyó iskolaévben már másodszor jöttünk 
össze, hogy egyházmegyénk kath. tanitásügyéről 
tanácskozzunk. Igaz. Mt. K.. hogy szűk anyagi 
viszonyaink közt s főleg a mai nehéz viszonyo­
kat tekintve valóban nagy anyagi áldozatokkal 
tehetjük csak meg ezt. De azt hiszem, mind­
nyájan szívesen meghozunk minden áldozatot, 
csakhogy valamiképen megtanuljuk a vallásos, 
a helyes nevelés tudományát, mely képesekké tesz 
arra, hogy igaz katholikus szellem hassa át tanítá­
sunkat, és igaz katholikus érzelemmel töltsük meg 
növendékeinknek szivét, lelkét és igy uralomra se­
gítsük azt a nagy eszmét, diadalra vigyük azt a 
szent jelvényt, melyet épen e napokban hordo-

(Folyt, kőv.) ; ség örök eszméinek diadaláért küzdenek mind­
annyian, hogy Krisztus szellemében való neve­
lésükkel úttörői legyenek annak az új kornak, 
amely az erkölcstelen felvilágosodásnak és mó- 

¡ dem hitetlenségnek romjain földeríti az igaz 
j kereszténység renaissance-át.

1) Mayer S. és Merkel.
2) L. 2. Cod. de indicta viductate 6. 40. (.poena 

liujus modi cessante“.)
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y.unk k ; a nép ¡•'Ikv'.'dvsvnvk feltörő allein* tudományunk nem Italad olyan rohamosan, sem lehetne. De nem akarok a dolgok sorának
ja -, . • Ki va it idejöttünk örömmel. hogy itt az anyagnak a könyvekben való módszeres fel- elébe vágni. Ezeket is csak ízért említettem fel,
a i: i - S/tiz e kiváló kegyelem helyén dolgozása nem oly elmaradott, s nem is oly hogy alkalmat vegyek magainnak arra, hogy
az i1 ta szivének pártfogása alatt tanácshoz- óriási [epésekben visz tovább, hogy minduntalan mindnyájukat felkérjem a minél alaposabb hozzá- 
zV ;:öv.'irdek<-ink ieikitis/taságának inegvedé- heállana a tankönyv változtatás valódi es ezt ; szólásra s a tárgyalásban való lehető minél ál-
ser-•' s az o anyai pártfogásába ajánljuk a ránk hangsúlyozom — s komoly és el kerül he- talánosabb részvételre, mert csak úgy fogunk 
bízottakat. < b ."mímel jöttünk ide, hogy itt ahol teilen szüksége, 
kegyeimet bővebben szokta kiárasztani Ü. a böl-

eredinényes munkát végezhetni. Nem fiizöm te­
li < meg sok mindent felhozhatnék, mi idő- hát tovább gondolatomat, hanem mindnyájukat 

■ - "vg - • ix . " m-g ajkunkat, hogy ¡gen szérűvé teszi ezt a mi mostani tankönyvvizsgáló szívből üdvözölve XII. közgyűlésünket Isten szent
nevében megnyitom.raigv mvrí'-kh.-n jua.fán n.a|»i munkánkba belövi- működésünkét.

gv X . : a ! • eget. melynél a szív az. örök szeps. g-
: - kérjük öt. hogy ihlesse meg hozzájárulásának azon javaslatunkhoz, hogy mai inas elnöki megnyitó beszédet és zajos tapssal 

k« ink '/¡vet. e-ikesitse. hozza szent ra: gyűlésünkben egy állandó tankönyvvizsgáló v. ; ünnepelte népszerű elnökét.
: . hagy inig a világi tudományok igaz- bíráló bizottságot állítsunk fel. nielv a beterjesz-

sa. i t ?:v ¡jak. i ;i n t k •uneikedm az örök tendö szabály tervezet értelmében hivatva lesz. Igazgatótanácsa IMI István, apát, státusi refe-
ig >ag: : ;;h-: -;g. Hiszen minden igaz- hogy tankönyvváltoztatá> esetén szakszerű és : rcnset bízta meg képviseletével, üdvözölte öt
sag egy k;s >,:■ kraut annak t végtelen eg- sz tárgyilagos véleményt mondjon mindég arról, ; ezen kiküldetésében, s egyúttal bejelentette, 
igazságnak.

M'- xt I : aim ! Ma: közgyűlésünk szükségé,
tárgvso;-, ./a'aiian legfőbb helyet a tankönyvek

Ezért ürvendek a meltoságos főhatóság A gyűlés élénk tetszéssel fogadta a tartal-

‘ Elnök ezután bejelentvén, hogy a státus

hogy valóban fen forog-1 a tankönyvváltoztatás hogy felszólalni óhajt a kongresszushoz.
IMI István a ,Mária-kultusz pedagógiai je- 

Es itt. M. lyentisztelt 1'raim ! legyen niegen- ! lentősége“ címen a helyhez és körülményekhez 
vagv úgy '••!s/ík ismertetése foglalja gedve nekem, minden további félreértés elkcrii-, igen találó beszédet intézett a gyűléshez, amelyet 

' 1 y ’ ' bi-gx. azt nem kell «• lése es megszüntetése céljából annak a kijelen- az lelkes érdeklődéssel fogadott és meghailga-
g'; ■ íi-tegetnem. Mert bar kétségbe- tése meg egyszer, hogy sem a mai tankönyv- tása után tetszésének zajos kifejezését nyilvá-
V b->gv a ¡••gj'-id. tankönyv maga a bírálatunk, sem a tervbevett állandó t a n- ni tolta. (A beszédet egész terjedelmében lapunk

tanár. - hogy a jó tanár bármilyen könyv köny vhiráló bizottság felállítása nem 
¡ - n ' * - tt ¡s tud eredményt elérni, de az akarja megszüntetni a tanárnak eddigi tankönyv-

g g : ku.-inbu/i » tehetség mellett, ajánlati jogát. Ez. a főhatóságnak sem volt célja, lóban katholikus érdekű és magasztos szózata
o nynvanos iskolákban foglalko- mikor e kiválás jogával egyesületünket kitün- után szólásra emelkedett Soó Gáspár, szé- 

• ' • Vi nv:k¡¡;. i/le-t' tlen. Ezért van szükség tette, mint ez leirataiból es tárgyalásainkon jelen kelyudvarhelyi igazgató, aki a közgyűlés őszinte 
gyakorlatias tanár mellett is volt kiküldöttének szóbeli nyilatkozataiból is tiszteletét és mély háláját tolmácsolta úgy az

a könyvre, de

más helyén közöljük.)
Az igazgatótanács képviselőjének ezen va-

.s:~ jo könyvre. Pedig épen ez világos. Epen, mert az állam nem akarja sem elnöknek ügyesen és kimerítően tájékoztató ineg- 
a tankönyv Írást, sem az ajánlást megmutatni nyitó beszédjéért, mint a státusi előadónak al­

enged be intéze- kalomszerü és szép felszólalásáért, s egyúttal 
pontjából meg azt ajánlotta, hogy ezen bevezető beszédek a

van kévés.
Hat ha : g a kath. vallásos érzés szemé- azzal, hogy oly könyvet 

ve; :••//. uk a könyvek*-! ! Mennyi felmelegítü. emelő lébe, melyet a saját 
do; g ii anyzik m*g a legjobb könyvekből is. nem bírál látott

nem

kongresszus kiadványába befoglaltassanak és 
Mind ennek vsak az a célja, hogy tankönyv közrebocsáttassanak, amihez a gyűlés zajos tet- 

r: ’ y ^ ;lz ismereteknek e fokon megkívánt ajánlás esetén szakemberek mondjanak tár- széssel hozzájárult. Indítványozta továbbá, hogy 
teijessegén-k kara nélkül, elmondhatnának! gyilagos Ítéletet arról, hogy a behozatalra aján- a gyűlés táviratilag üdvözölje Püspök urunk ö 
b^rtom en igen helyesnek, hogy végre a lőtt könyv birja-e az elsőbbségnek és kiváló- nagy méltóságát és Apponvi Albert gróf vallás­
ai'-"' közgyűlésén rájöttünk e thernának fejte- ságnak azon eriteriumait. melyek a tankönyv ¿s közoktatásügyi minisztert, s a következő szö­
ge teser-- s rászántuk magunkat, hogy egye- ; változtatást megengedetté és halaszthat a t- veget hozta javaslatba :
! k: • eltekintve, intézeteink speciálisan kath. lanul kívánatossá tennék.

és nnly könnyen találhatnánk olyan dolgokat.

„Nagyméltóságú gróf M a j lát h G u sztáv K á- 
roly erdélyi püspök úrnak Gyulafehérvár.

Az erdélyi róm. kath. Státus tanárainak

jeih-gèï v -al- tekintetből va hibára szemlét tar-
tuuk íanitvanyuuk mindennapi étele felett, bogy rek ezen véleménynyilvánításában semmi ve- 
nin« s-e benne méreg valahol, mely az ö leiké- szedelmet nem látok, sót nagyobb biztosítéknak 
n- k arü.t:;.!. tisztaságát, hitét támadná meg és tartom az új könyv jósága inellett, mintha a csiksomlyoi kongresszusa Nagyméltoságodat,
Így közösen, s-kan vizsgáljuk meg és állapítjuk kérdést csak magának az igazgatótanácsnak mint kegyelmes fö,,ásztorát szivböl üdvözli és
nn g. b. gv mi való nekünk és mi nem való. kellene eldönteni. És miért? működésére föpásztori áldását kéri. A kongresz-

szus nevében :

És én a magam részéről a szakéin be-.

De más okból is fontos a széttekintcs a tan- Azt hiszem, a mit mondok oly elemi igaz- 
k-'uyvek erdejében. Hiszen ma valóságos üzér- súg. hogy azért sem a mélt. igazgatótanács, 
kedést tapasztalunk a szülök zsebére a tankönyv sem a nagytudományú férfiakból álló tanügyi ^ 
kiadá.-:¡;t¡. Már a tanítás érdeke mellett előtérbe ; bizottsága, sem a bármikori és bármely gyakor-

Pál Antal,
elnök.-

Nagyméltóságú gróf A p p o n y i Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter úrnak Budapest. 

Az erdélyi róm. kath. Státus tanárainak

kezdett 1. p: : az üzleti szempont. Ezért is szűk- lati pedagógus referense nem foghat nekem ~ 
ség a könyvek megvizsgálása, hogy ha lehetséges szemrehányást tenni.
* s a mennvibe.u tölünk függ megakadályozzuk Egyszerűen azért Mt. K.! mert ezek egyi- 
az tz-z-ít-:.,. tankönyv változtatást:' mely kének 'sem áll annyi idő rendelkezésére, ' a ^ «iksomlyói kongresszusa szívből üdvözli Nagy-
Oli-n ¡.ten-nvomon haliam a ,,maszokat szülök mennyi szükséges volna arra. hogy évenként méltóságodat, mint a nemzet, szellemű neveles
s tanár k részéről. S.t, mint Ismeretes Ausztria- áttanulmányozhassak azt a sok s különböző és oktatás rég, katonáját és ez idő szer,,,*, ve­
tan miniszteri rendelettel szabályozzák a könyv- szakba vágó tankönyvet, a melyet és mennyit ! z®r®1' * kongresszus nevében .

kiadást, oly formán, hogy csak „öt-öt évi eiklu- behozatalra szoktunk terjeszteni : mig a keb-,
lehet a tankönyvekből új kiadá.-t ren- lünkből kiküldött szakemberek külön-külön elég 

dezm. Ideje volna, hogy nálunk is így történjék idővel és szakéértelemmel is rendelkeznek arra, 
és vulahaia megszűnjék az az anomalía, tán hogy megállapíthassák azt. hogy az ajánlott 
abii'ii-. mit az uj kiadásokkal egész a botrányig könyv valóban hiányt pótol-e s a kiküszöbölésre 
űznek egyes kiadók, kik pár műszó, vagy szakasz ítélt valóban használhatatlan-e. Sót, Mt. K. a 
n*M ti y - ,rúnák megváltoztatásával annyira visznek . Státusnak magának kellene könyveket Íratni 
üzleti érdekből, hogy ha lehetne félévenkint intézetei számára . . . 
változnék az új, meg új kiadás. És valjuk be 
— magunk közt

Pál Antal,
elnök.“sokban*

A gyűlés nagy lelkesedéssel elfogadta az 
indítványokat és elhatározta a távirati üdvözlést. 

(Folyt, küv.)
(kj)

I

HÍREK.
Nem kevésbé sürgető a 3. pont: az érzéki-

— Hála Husvétnapján. Egyszerű, de föl-
jobbak a diákné vásznánál. satnyultak el, testileg s hányán vesztek el lelki- emelő. K il vén falván, husvétnapján a falú szere-

Az új tanárnak, vagy ha aki más gimánzium- leg, mig a nem szorosan vallásos iskola neve- tett, jó plébánosa igy szólott a szószékről : 
h >z megy át, első dolga igen sok esetben —, lői is átlátták, hogy e kérdéssel foglalkozni s „Nem lenne ma az én és a ti örömetek teljes, 
nem mondom mindég, — hogy a régi tanköny- azt megoldani kell, ha a jövő nemzedékek lelki ha ez évben az ünnephez még valamit nem

fűznénk. Örvendetes Alleluja van, előtte sok búnk 
A céllövészetet pedig valódi nemzeti erő- és bánatunk volt. Kellett is, hogy legyen, mert 

szeg‘-ny elő! sem menekül meg egy-egy ártat- fejlesztésnek, valódi misszió teljesítésnek tekin- a krisztusi szenvedés igen erősen ért minket, 
lanul el'-jtett célzástól. Nagy ideje volna tehát, tem a jövő biztosítására. Legalább máskép nem Sirva kisértük hazánk sorsát, mélyen könnyezve, 
hogy végre itt is állandóság legyen. Hisz se a tudnám az iskola keretébe mi keresni valója, éjjel-nappal fájdalomban elmerülve, már a drága

magunk se vagyunk néha ség elleni küzdelem megbeszélése. Generációk

— lia esetleg ő azelőtt nem azt használta és testi épségét meg akarjuk menteni. 
— az ósdiság bélyegével lássa el, sőt még a
vet



Közművelődéslfi-ik szám. o.

kendekről gondolkoztunk, melyekkel szent lia-; lesz reá. hogy ezeket a lánglelkiismevetü hazát ¡ kik azelőtt 10 próbás tiszaisták voltak (kivéve
zánkat, e drága életet adó testet bebalzsamozzuk | kótyavetyélő alakokat nyilvántartsa, miként an- Fábián S. nagyprépost urat, aki a szerencsésen 
s igy a feloszlástól megmentsük. De ime! az a nak idején a hírhedt lîudnay a notórius belő- : kimúlt szabadelvüpárlnak sohasem volt híve s

a városunkban lefolyt választásokban sohasem 
Éppen Teleky Árved beszédének végén ér- ■ vett aktiv részt) egy helybeli nem politikai

szívből jövő sok ima. az a sok ének meghal Iga- rökct.
tást nyert s a veszély elvonult. Nem hiszem, 
hogy valaki lenne, aki a feltámadott Krisztus ; kezelt hozzá egy helyből küldött sürgöny. A kül- lap igy ir : „A szabad és tiszta választás hívei-
után. másban lelné örömét, mint hazánk sorsa- döje egy alkot m á n y párti (hirtelen megvéd- nek ismerjük őket.“ Igen. kétségtelenül úgy is­
ii a k javult állapotúban. No n hiszem, hogy valaki lett „zabadelvü és haladópártii ur volt, aki azért merik okét városunkban — miért kell tehát ezt 
e haza földjének megszentelt terményét megiz- panaszkodott, hogy .az a 1 k ot m á n y p á rt i igy külön hangsúlyozni ?! 
lelné azelőtt, mielőtt hálát nem adott volna érzelmű polgárok feleségeit nem szólították fel 
Istennek. Én részemről a föltámadás nagy ün- csatlakozásra." Teleky Ár véd gróf illetékes hely- jelent ...Misszió Ozsdolán és Gélemén“ című 
népén nem tudnám addig elhagyni az Lr óllá- ről megkapta erre a felvilágosítást,. mely úgy ! közleménynek ezen mondatát: „A templom, 
rát. inig Istennek hálát nem adnék. Imádkoz- szólott, hogy igen is küldtek mindenfelé alá- mely egész héten üres volt és vasárnap is a

Helyreigazítás. A múlt számban meg­

zunk ! hálálkodjunk ! ! \u
kántor a Te Deumo-ot kezdette énekelni, mire böl küldték vissza a gyűjtőivel azzal a meg- reggeltől estig tele volt emberekkel,

Erre Kristó Károly Írásra folyósító ivet, de épen a panaszkodó kör- ; szt. mise alatt lia megtelt. - most mindennap
sokan

a nép örömkönnyek közt zengte a hálaéneket, jegyzéssel, hogy nincs idejük ilyen mim- félreértették. Sokan megtámadták az illető
lelkészeket, hogy a misszió előtt nem volt hite­

lűi lön ben Teleky A. gr. a panaszkodásra let stb. Nehogy a szegény jó népet meggyanú- 
ostromoltuk az Eget. úgy mosta szebb jövendő azt a frappáns választ adta. hogy ilyen nagy- sítsák, kijelenteni, hogy itt a geleneci uj tem- 
hajnalán hálát rebegjünk a Gondviselésnek rajtunk fontosságú nemzeti mozgalomhoz pionírul esett sző. a hol tudvalevőleg csak va-

való csatlakozásra senkise várjon instanciát, sárnap és ünnepen van szt. mise, mert hétköz­
iül szive diktálja, nap a régi templomban tartatik. Nagyon termé- 

védné grófné, a magyar amazonok lelkes vezére A haza érdeke közös és általános. Ha veszély szeles, hogy így egész héten üres az uj tem- 
f. hó. 17-én a kora reggeli vonattal érkezett ben van, nem várok hívást, vagy nem nézem. plom. .Vasárnap a szt. mise alatt ha 
férje társaságában városunkba, hogy a tulipán j hogy ki hív, hanem csatlakozom minden barco- megtelik“, mert akkora templom, hogy a 
mozgalomhoz csatlakozott hölgyeknek kiossza a lóhoz szívvel, lélekkel, 
legpraktikusabb nemzeti ellenállás poetikus s/.irn-

Nagvon helyes és szép dolog, hogy a miként a kára. 
szenvedés és nyomor idején közös kérő imákkal

való könyörúlctért.
Tulipánként Gyfehérvárt. Teleky Ár- hanem csatlakozzék önként

mikor az egesz község ott van, akkor sem telik 
Ez az igazság ! Killőmben a telegrámos úr meg egészen. A misszión azonban részt vett

bolumait. Nagyszámú hölgyküzönség jelent meg panaszkodására azt is meg kell jegyeznünk, hogy , mind a három község, ekkor sem mondhatjuk, 
reggel V28 órakor az állomáson a grófi pár a tulipánmozgalom helybeli megindulásakor a hogy tele volt. Egyébiránt kár is ilyen dolgok- 
fogadására. A lelkes női gárda egy kis csaló- a helyi alkotmány párt nak még hire- ról cikkezni. Én részemről nem fogom még 
dúsban részesült, mert csak az állomáson érte- hamva volt. tehát nem létezők egyszer megtenni. (Söl kérjük szives tudósításaits e m
sültek, hogy a grófi pár Nagyszebenböl, hol ha- hozzátartozóit ki sem lehetett zárni. Ez is szín- ezután is! Szerk.) Olasz András.

— Alkoholellenes mozgalom. Bálint sán-sonló missziót végeztek, már a hajnali 4 órás igazság. Hanem persze most már szükség van 
vonattal érkeztek városunkba. Ez a kis hiba valamelyes igazolásra. Csak egy igazolás lehet: dór kántortanító Marosjárából a kér. mértékle- 
azonban egyáltalában nem volt befolyással a Tessék helyi érdekekre való tekintet nélkül a tességi társulatba 20 tagot jelentett be, 17 első 
tulipánünnepség lelkes hangulatára. Az ünnepre ; tulipánkerlhez csatlakozni, nem pedig mint hir- osztályút, 1 második és 2 harmadik osztályút, 
a d.élelött folyamán a szomszéd Nagy vi ived vá- ; fik — „tulipánkert Nr. 11.“ létesítésén fá- j Az eddig bejelentett tagok száma: 442. Kérem 
rosán megalakult tulipánkert küldöttségéként radozni. Ha ez igaz : akkor tisztában lehet min- a bejelentéseket a többi hitközségből is. A kinek 
mintegy 15 úri ember érkezett, akiket a gyfe- denki ! 
her vári hasonérzésü magyarok zászlókkal, ze né­

gy üj tői v kell, kérem jelezni, azonnal küldök.
A tulipánkertnek lapunk múlt számában Szabó György.

— Színház. Heves Béla az elsőerdélyrészi 
<1. e. IOV2 órakor kezdődött az Európa csatoljuk a következőket : Butka Lajosné, Özv. színikerület igazgatója jónevü, s jól szervezett 
szálló nagytermében, melyet díszes hölgy- Benedek Zsomborné, Benedek Róza. Berreck társulatával husvét első napján kezdte meg elö- 
közönség töltött be. Teleky Árvédné gróf- Stefi, Benkes Eliz, Bácsi Istvánná, Balázs Ár- adásait városunkban. Heves Bélát ismerjük már 
nét Wagner Sándor fögimn. tanár üdvözölte, • pád né, dr. Cserny Béláné, Ditrich lstvánné, Da- a múlt évről s tudjuk, hogy a vidéki színi di­
mití t olyan lelkes honleányt, aki a legsötétebb bolyi Béláné, Gyulaíi Albert né, Kolozsvári Gé- rektorok egyik Icgámbiciozusabb tagja, aki sok 
korszakban bontotta ki a nemzeti ellenállás ¡ záné Keresztéi y Károlyné, Lenard Józsefné, áldozatot hozott, hogy társulata az átlagos szín- 
dicső lobogóját, melynek nyomán csakhamar Löw Kmüné, Mu lesni Nina. Müller Felixné (Za- tájon felül emelkedjék. Kár, hogy városunk a 
megjelent a legszebb, a legillatosabb virág is: a latna.) Fokkor Jánosné, özv. Papp Xlihályné. ! nemesebb szellemi élvezetek terén is hátravan 
nemzeti kitartás győzelme, melynek Petres Bezsöné, Prohászka Torka. Rácz György- szorítva, amennyiben a társulat előadásait össze- 
jelvénye a tulipán.

Hangoztatta továbbá, hogy a küzdelem nincs | Istvánná, Táth Jánosné, Ingár Albert né, Varga sainak érdemleges bírálatába jövőre bocsátko- 
még befejezve.

Csak az első csata van megnyerve. A nem- sen: 148. 
zeti háború tovább folyik. A fegyverszünetet 
erőgyűjtésre kell használni — akkor az egész ! nitóegyesület április hó 26-án Túrben, a rom. kiállítás iránt különösen az erdélyrészi magyar 
hadjárat csakis fényes győzelemmel végződhetik. ; kath. iskolában tartja tavaszi rendes közgyűlését társadalom köreiben élénk érdeklődés nyilvá-

Teleky Árvédné igazi honleány i lelkese- j Kóród y Péter dr. elnöklete alatt a következő tudván, ez arra indította Maros-Vásárhely város 
déssel válaszolt az üdvözletre s rapszodikus tárgysorozattal : 1. Isteni tisztelet. 2. Gyakorlati társadalmi vezető férfiait. hogy az erdélyi ré- 
melegséggel fejtegette a tulipán mozgalom je- j tanítást tartanak órarend szerint : Gál Miklós székben egy társas kirándulást szervezzenek. A 
lentöségét. Majd l'try Jánosné, a gyulafe-1plébános és Veress Dónál tanító. 3. Elnöki társaság a már megállapított programúi szerint 
hérvári tulipánmozgalom kezdeményezője, kö- megnyitó és a hivatalos átiratok előterjesztése, ¡julius hó 6-án délután 4 órától kezdve a Drexler- 
szönte meg csinos, tartalmas beszédben a grófné 4. Az utolsó gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása, féle kávéházban találkozik és Brassóból másnap 
önzetlen fáradozását. Fogarassy Albert nagy- 5. A népiskolai nevelés feladata a kivándorlás reggel, esetleg külön vonattal utazik el. Útközben 
enyedi tanár a nagyenyedi tulipánkert testvéri i megszüntetésére. Felolvassa Tombácz Vendel pár órai tartózkodásra megállapodik Sinaiában 
üdvözletét tolmácsolta, aposztrofálván KülTer tanító. 6. A gyakorlati tanítások megbirálása. 7. és a délutáni órákban érkezik Bukarestbe. A 
Béla drt a gyulafehérvári szövetkezett ellenzék Jelentés a beérkezett pálya müvekről. 8. Pénztár- ; román fővárosban három napot tölt. A vasúti 
jelenlevő hivatalos jelöltjét is, mire KülTer pár noki jelentés. 0. Tiszt újítás. 10. A következő jegy ára Predeáltól Bukarestig és vissza rendes 
lelkes szóban magyarázta meg a tulipán nagy gyűlés helyének és idejének meghatározása. ; árakon is a gyorsvonaton I. osztály 22 frank 60 
nemzeti jelentőségét.

Teleky Ár véd nagyszabású beszédében a 
nemzeti önállóság feltételeit sorolta fel, hangoz- hérvárt f. hó 18-án ment végbe. A tisztikar kö-! lesz. Elszállásolásról a bukaresti Magyar Társulat 
látván, hogy a magyar nemzet a közelmúlt ne-1 vetkezőleg alakult meg. Elnök : Fábián Sándor gondoskodik. A Bukarestben tartózkodást ki-ki 
héz küzdelemben is megmutatta politikai érett-1 nagyprépost, társelnökök: Mayer Ödön dr., Térv ! tetszése szerint megnyujthatja. A visszautazás 
ségét, nemzeti ellenálló erejét — habár éppen Ödön dr. Jegyzők : Deutsch Mór dr., Félszeghy ugyanazon az útvonalon történnék tetszés szerinti 
az u. n. magyarok közül nagyon sokan akadtak Lajos dr.. Ros ka M i kló s dr. városi h. ta- időben. A kik Románia más nevezetességeit is 
nemcsak hitvány Herostratesek, hanem cégéres n á es o s. A 40 tagú végrehajtó bizottság elnöke : megakarják nézni, azok julius 11 -én reggel Bu- 
patkányok is. Az új rendszernek azonban gondja Ávéd Jákó. Az alkotmánypárt vezetőembereiről, karestböl kiindulva Giurgevúba mennek. Innen

szóval fogadtak az állomáson. A tulipánünnep közölt névsorához, mint újabban jelentkezőket

né, Sloifer Leon tin. Serbán lstvánné, Sebestyén vissza 15 napon át élvezheti. A társulat elöadá-

Irma, Vermes Jánosné. Yizi Károlyné. Össze- zunk.
— Társas kirándulás Bukarestbe. A folyó 

—- Az AI sófehér megyei Róni. Kath. Ta- év nyarán Bukarestben megnyíló román nemzeti

cm. II. oszt. 16 frank lO fillér. De reméljük, hogyIndítványok.
— Az alkotmánypárt megalakulása Gyfe- külön vonattal itthon is és Romániában is olcsóbb



l()-ik szám.Közművelődés6.
Elültem a gazdagok gazdag ajándéka, a sze-A fö pásztort a zárda kapujánál a köz-a Duna túlsó felén megtekintik Rustsuk bulgár 

vártat líuirgevótól hajun megy a társaság ponti igazgató papi segédlettel fogadott. A te- gén y asszony két fillérje s én mindkettőből csak 
( s : *daig. innen pedig vasúton Konstantza remben rövid beszédben felkérte az igazgató egyre tudok következtetni : a krisztusi szere-
: X ;■ teiig-tí kikötő varosba. Visszajövet Galatz püspök atyánkat a tárgyak megszentelésére és ¡ leire, 

kiköt,, várost tekintjük meg. honnan a kiállítás megnyitására. A titokzatos női izlés-
Av!judon v- (.¡viniesen át térünk haza, sel elrendezett tárgyak megszentelése, illetőleg tolt Megváltót ruházza, mely a durván lábbal

" .gy a i> ■ i">rvizu es üde fenyves levegőjű szé-i magáldása után hálás köszönetét fejezte ki mind- tiport Ultáriszentségnek hajlékot, menedéket
k* V fürd *k Va am* y:k- i en megpihenünk. Az azok iránt, kik ezen kiállításra — bár a leg- nyújt.

itt irt I i/.uttsag mihelyt az adatok beér- csekélyebb mértékben is — közreműködtek, 
kv/nek — részletes úti programmot es költségki-

- • ■■ - - ad ki a látni valók rövid j Az, kinek e kedves áldozatocskákat hozták. E arra a szeretet re. mely a szegény falusi tem-
. - • ; A iu;g - ... érdeklődök rész ve- kis ünnepélyt a zárdanövendékek éneke nyitotta plomok egyszerű híveinek gyermekes örömet

. : Mar. >-Vásárhelyre a bizottság bármelyik és zarta be.
:-.g i '.-nthetik. E kirándulásnak politikai

X i ■ 111 .¡kar egyel) lenni, mint kiállítást, hogy az emberek elismerése is jutai-

Arra a szeretetre, mely a ruháitól megfosz-

Arra a szeretetre, mely a világ örömeit
Hangyaszorgalmukért fizessen meg nekik, kerüli, hogy Jézus Krisztusért valamit fáradhasson,

szerez a fényes, díszes ruhácskává), mit nem- 
- Ürömmel nyitom meg - úgymond a sokára mindenfelé szállít a posta.

De nem is marad el a jutalom. Sok-sok 
a s. : '/•■li-ag iránt; r.-kuuszenv megnyilatko- mázzá a nemes fáradozókat s hogy mindazok, szegény templomban fognak a jóságos hívekért

- • gv. ••-. dukuue ntaiasa annak, hogy a kik ezt a kiállitast megtekintik, az Isten iránti imádkozni, melyek egy kicsit elfáradtak talán az
magy-tr t.tr.-.idaiom v.isrnetvsscl van Huma- áldozatos szeretetre buzduljanak.“

így részesült e sorok in-ja is azon kedves 
■ ; "■ ' ha idusa iránt - . vég- szercm-sében, hogy azt a sok-sok drága » s gyű- hogy áldja meg azokat a gazdag szíveket, kik

vv. • :• s •miumepen ezzel a nyom valamit megtekinthette. Megsúgom ám vagyonukat nem sajnálták az Ér Jézusra költeni.
. i' i . i k. •• • - le.Iva:¡a.-sagi azt is, hogy felig meddig hivatalból állítottam

Ma-: i?,tu*i-khan he a kialdtásra. Ugyanis megelőzőleg elővett templomba, hogy áldást kérjen az égből azokra
' V.« ;.- ak uuuk. de Ivglukeppvn kedves lapunk szerkesztője s rám parancsolt, a lábakra, melyek e szent ügy érdekében csak

egyetlen lépést is tettek.
Ez a sok ima. ez a temérdek hála mind a

aprólék munkában.
Sok egyszerű szív fog felsóhajtani Istenhez,n.annk huny vvti/ed alatt nagy kitart;«-sal es

Sok hivő fog azzal a szándékkal menni

k ... • -, közöny megtörésére, hogy írjak valamit erről a dologról,
man intelligens társadalom de nem jó (gondolám.)— Jó (mondáim.mvív a ni igvar es 

között .¡álatosképn**n eddig fennállott. Ha 
• : ... ikk- 'z ív v- uiö-vn jó szolgálatot jelentési, mikor a kritikát e-ak a magyar iro- vettetek.

Mert hát ug\an, hogy Írjak én kritikáidé tietek, a tietek, kik ebben a kiállításban részt

'-:..k • na- ni*. :n--vt a s--k f.-ireertes, mi da lombul tani..tani diákkoromban?
- n-z.'-i- - iv : in m/'-ii társadalom közele-

Es legyen elég ez a titkos köszönet.
Csakugyan nehez szívvel léptem be a kiál- A nyilvános pedig nem a lapokban jelenik 

; g- . di-tik. Egyben hta.-i terembe. Komoly voltam szörnyen. (Azt meg. Nem ! Majd az Ítélet napján maga a fel-
• ' • ' ta-t i- ; • -nuiik kell. a mit kunt az egyet tudom, hogy a kritikusnak illik a ko- ruházott Üdvözítő fog nyilvánosan köszönetét

■ k V. :*•;:« E iráni e.kowttünk azzal, hogy fe- moly súgj Csak épen szemüveget nem tettem,
iejn-x . tünk. Éviig ezek a román magya-

mondani nektek, midőn így szól: , Jöjjetek, 
Hanem, alighogy rátekintettem arra a sok Atyámnak áldott ai ! bírjátok a világ kezdetétől 

' ■ ; ügyu;v:nre. mert nem kell te- holmira, egy pillánál alatt ka-stem a szerepem- nektek készített országot, mert éheztem és ennem 
hogy lő.mama fejlői,.-se alapjainak bői. És a rendkívüli kiadású kritikusból lett —! adtatok; szornjuhoztam és innom adtatok; jövevény 

mvg.--;e.-vnei -k is jelen voltak. A román egy közön.-»•g« - bámészkodó bámuló. voltam és befogadtatok engem; mezítelen 
Az ajtóval szemközt kicsiny emelvényen voltam és be födő zt etek engem.“ (Math.k - el-.- nítöröi sz»-kelyek voltak s igya

n M: ;».ik<-ta-naii. melyben gyönyörköd- áll a Szuzanya szobra. Előtte három szentség- :
r- lr.ikl--.ii :» - -, r ■ mi részük nekik is tartó. (Már engedjenek meg, kérem, a hulló is
va;:- E • ■:..» g»-- kirándulás tehát a jelen a fényeset látja meg leghamarabb.)
vi-, -i.yok k"Z'"'tt, — mert nem kizárólag csak

Végül azt is elárulom, hogy e szép tárgya­
kat oly finom ízléssel és megkapó csoportosítás­

áé drukkoljon az a három név ott a szent- sal a j«". nővérek rendeztek el s ok is vették le 
il ' I .a: I-.m-bvteiik — a szokottnál na- ségtartó talpán. En most a balkéz vagyok. Már újból. Isten fizesse meg nekik bámulatos fára-
rï ' ; i.u--"gg»-. ; :• s íia az ó-zuite bánit- pedig irva vagyon : „Xc tudja balkezed, mit ad hozásukat.
-ag - -.mii-lek m-g.Tír-re talál, annak jövőre ;s a jobbkezed.“ Elég, ha tudja az Isten. Hiszen -
kihatu-.; iusz. 41 :• 1 *k. hogy nagyon sokan amúgy is <> fizet meg érte.
f >g’UM . : i ; ■ : :. :. K ö/rlfi.b: fel világi »sitóssai a A moloch.Úgyszintén nem árulom el a csinos cibo-
bi/."tt.-a,; . y i k tagja készsvggvl szolgál, riumr.k, keresztelő kézietek, gyertyatartok.
A : ■ ’-'.ig V. oen : Bed o haz y Janos, pora lek sth.-sth. ala irt neveket. (Mindent

'1 ; ■ ; "" D»-i • - !;.. Fenyvesi >uma tudok feisor j'iii. n:»-rt a vezetőnk éppen akkor
dr.. gv :gyi Dénes.

Általános tapasztalat, hogy az alkohol túl­
ságos élvezete feldúlja a családi életet, a csa­
ládi «-let tűzhelyét pokollá változtatja, hol reg­
geltől estig, estétől reggelig káromkodás, szitkó- 
zódás, átk«»zúdas hangzik, ly fertőző légkörben 
a gyermekek elvadulnak és az erkölcstelenség 
fertőjébe sülyednek.

rukkoltatok kifelé, mikor legjobban belemerül­
tem a bámulásba.)

Óriási s/frenrsvtlensegek történnek Azt sem irom ki ide. hogy láttam casulá- 
"'■I r naPra a tónyákban. Majd a rettenetes j kát, karingeket, stólákat, albákat, melyek nem- 
banya.vg. rnajd a tűz pusztítja bennük az ern- vsak azt árulták el, hogy gyöngéd kezek han- 
: ’ ' " uv - gy táriia. amott víz tu- gyaszorgalommal s angyaltürelemmel dolgoztak
dúl az aknába

A sok közül egy esetet irok le figyelem
keltés végett, hogy lássa be mindenki : itt tenni 
kell, a keresztény mértékletesség! társulatot mint 
mentő üdvsereget haladék nélkül minden hit­
községben szervezni kell.

- :n-g - mindennap sok ezer rajtuk, hanem elárulták ezeknek a szorgoskodó 
hánya-/ -/... aia a m- v-. gbe. hogy megkise- kezeknek tulajdonosnőit is. 
reljo .». n --.-j» t. A bányász -okát tesz koc- Épen nagy apparátussal bámultam egy 
k;i: ; ' ' • ' • Mennyivel inkább mek félborromaei casulát s magamba kisütöt-
kó.g •:.... gragadni minden aikal- tern, hogy ez szép. De hogy miért szép — 
mat. ahoi kevés kockázat melleti

Erdöszengyel községben történt a múlt hé­
ten. hogy Aszalós Zsuzsa részegesnö a legke-nagy szeren- a magam eszéből feleim nem tudtam volna, ha 

<•*•«• ■■■•■' Ilyen alkalom nyílik egv j.Wzivü .ônagysàga* a hátam mdgött meg ! gVelleiiebb ,nódon agyonverte fejszével szintén
ma-: ;• a • - . g eg; ...ill; koronát nyer „L.m fejti „gvauezt a fogós kérdést egv bátorai- ****** férjét Aszalós Károly kovács mester-
hetünk Havas Testvérek hírneves budapesti gúSabb társamnak. " embert. Ily rettenetes vége lett a folytonos re-
bankházunui valu osztály sorsjegyen, a melyek ;
helyi" n V...v Bálint könyvnyomdájában kap- llem tudtam már, hogy mire nézhetnék szive- az..alkoho1 8 "larudlak a gyermekek atya. anya 
hat- -k. 1 *>*vehl»»:t a hirdetési rovatban.

S a mint ott állottam és körülnéztem (mert «egeskedesnek s Így dúlta fel a családi életet

nélkül.sebben) valami jóságos érzés lapózkodott a lel- 
kernbe. Ezeknek a ruháknak és tárgyaknak oly A gyulafehervari központi Oltárogyosület ki- különös illata van: lehet, hogy a szeretet, lehet, szik, hogy a szeszes ital túlságos élvezete a
hogy az áldozat, lehet, hogy a hála illata. gyöngéd női nemet is kegyetlen vadállattá

Nem tudom. De mindegy, akármelyiké. Egy teszi, elöli benne a belátást, elméjét sürü fá- 
M : M -ak vaiarjii kedves meglepetést j bizonyos : hogy lelketemelö, szívnemesitö illat, tyol borítja, megszűnik a körültekintő, előrelátó, 

akar t v u , -;•• r-. r¡¡ a halálon diadalmaskodó Előttem annak a hónapokon keresztül tartó :a múltból a jövőre következtető tehetség. A 
f r - a X tgyszombaton, a feltárna- apró-cseprő, de rémítöen fárasztó munkának a szívből kihal minden nemes érzés, az akarat a
dús kor.-:;* :.».!•• >tt nyitotta meg kegyelmes ! képe. melyre csak női szívósság vállalkozható j^ra egészen meggyengül. Igv történnek 
pü-| ; írunk :• Központi oltáregyesület egyházi — és a melyet csak az örök Szeretet képes katasztrófák, sok családnak kipusztulása, 
készleteinek kiállítását.

Ezen megdöbbentő esetből világosan lát-

állítása.

a csa-

ellátni kitartással. Az elválásokat is nagyobb részben az al-
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■ A VALÓDI ■
Qj-risto-p^ -y/cuk

• A LEGJOBB MAZALO' ANYAG A PADLÓKRA

l()-ik szám. Közművelődés L
kohol idézi elő, a vadházasságokat is az te- elemi iskolai tanítónő. Nem akarnak róla tudni. színezett szobapalló fénymázt,
nyészti. Pálinkára a legutolsó eiganymunkasnak Azért kénytelen ily nyomorúságosán tengetni sárgásbarnát és mahaeoniliarnát mely akárcsak 
is van pénze, de arra, hogy családi életét ren- magát. Ezen beszélgetés közben jön be szám- az olajfesték födi be a padlót s egyúttal fényt 
dezze, nincs egy pár koronája. Minden egyébre adó gondnokom, jó módú székely gazda, kinek ‘s Ezért egyaránt alkalmazhat régi és új 
sajnálja a szenvedélyes ivó pénzét, csak egyre 16 gyermeke van 4 fiú. •> leány. „Nó rosszkor ll;1^uril- I eljesen beföd minden foltot, korábbi 
nem : az italra. Kedves gyermekét iskolába adja j jön megyebiró ! Ne érdeklődjek ezen fiatal iránt!" ;llldzlllast- sll)- xan azuU" 

s ha valami tandijt, nyugdíjillctékct kell fizetni. Látja, mondáin a fiatalnak, ezen tisztességes, : tiszta fénymáz (szinCZCtleii) 
könyvet kell venni, kosz fellázadni minden rend jó módú székely gazda-ember magát látva és új pallóra és parkettra: mely csupán fényt 
ellen, szitkozódik, hogy igv meg úgy nem győzi : hallva hálálkodik, hogy két legényfia közül egyi- Különösen parkettra és olajfestékkel már bemá- 
a fizetést, nem lehet megélni, már ki kell kői- két sem taníttatja. S miután a gondnok észre- zolt egész új pallóra való. Csuk fényt ad, ennél- 
tözni és később félóra múlva szórja pénzét az vette, hogy a fiatal kinek-minek adja ki magát. fl>"'a nenl fut1' el a famustrnt. 

alkoholra, reszket, reszket örömében, hogy leg- igy szólott : hála Istennek, hogy egyik fiamat 0 
kedvesebb bálványának hódolhat, azt élvezheti, sem adtam felsőbb iskolába, a kisebbek közül

ad.

Postacsomag, körülbelül .'>•"> négyszögméter 
— közép nagyságú szobára való) ö lit. iH> 1er. 
vagy 91 -i márka.

A közvetlen megrendelések minden város-öl)' helységben lakom, mely nagy közieke- sem adom egyiket sem. Legyenek ők tisztessé- 
dési vonalba esik, a szegény vándorok állandóan ges gazdaemberek. De erre én sem hagytam ban, ahol raktáron vannak ide küldendők. — 
kéregéinek, folyton tartó alkoholista népség j magamat s mondám: mégis a Jóskát beadjuk, Minta mázolások e< prospektusok ingyen és bér­
vándorlása van, szomorú de tanulságos alakok, mert ö határozott abstinens. Ha nem volna az I mentve küldetnek. A bevásárlásnál lessek jól

vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a 
több mint 35 éve létező gyártmányt 

Odaadtam a koronát és reggelit rendeltem sok felé utánozzák
ha idom engedi kikérdezem őket, puhatolom a akkor én sem biztatnám, 
züllés okát s mondhatom mindeniknél az ok az és hamisítják, ru^sz
alkohol. Nemcsak iparos munkások, hanem elő- a vándor fiatalnak, a gondnok is adott 20 fil.-t. és gvakran a colnak meg n»*m i'clclö minőség- 
kelők is megfordulnak : egykori dúsgazdag báró, .Megjegyzem, hogy n fiatal beszéde, megje-P)en ^ozza^ forgalomba, 
előkelő földbirtokos úr. sok gazdatiszt, hivatal- lencse, fellépése, illemtudása megengedte, hogy 
nők, színész, gépész stb. stb. Uh mennyi puf- ¡jogásznak tartsuk. De az alkohol szegényt k-.l- 
fadt. sápadt, eltorzult arc, révedező tekintet! dússá tette !

Cristoph Ferenc
a valódiázobapadló fénylakk feltalálója 
== és egyedüli gyártója "

L= V ti li A K T Á It :-------
Sokan bevallják ivási szenvedélyüket, de leg- 

' több a szemmel látható és szagolható valóságot 
tagadja, sőt olyan is találkozik, ki haragszik, 
de egy 10 vagy 20 fillére csakhamar lecsilla­
pítja : mikor ezt megkapta, gyorsan menekül s

S/.uhu ő’rörgi'.

DAHINTEN VIKTORA szerkesztő üzenetei.

A. /. Csatoszcg. A köi'tlvs-.'-- hely v^é-z komolyan 
úgy értendő, mert az a bizonyos rész, idézet egv. a 70-es 

már néhány perc múlva a korcsmában meg- ¿vekből k.-lt püspöki körl. v.-n...i pedig megvál-
elégülten iddogálja a pálinkát. Ez is egy tátongó toztatni még a koronaérték érdek, ben sem lehet.

vaskercskédesében GYTLAFEHÉliV\RT.

P. Kérünk erről a tárgyról valamelyes konkrét ja­
vaslatot, az eddigi hiányon felsorolását, az orvoslás 
módjai iák rendszeres előterjesztéséi. Akkor szívesen

seb társadalmunkban! A szegény vánorlók 
kérdése sürgős rendezést követel. Tovább igy 
nem maradhat. Ezek számára minden vármegye Meglepő jó hatásúnak bizonyult

állunk rendelkezésre. A beküldött formával azonban 
területén munkatelepet kell felállítani szánato- használhatunk az ügynek, 
riummal egybekötve. Oly rohamosan emelkedik

irja Kossuth Ferenc, dr. Rózsaffy 
Alajos a budapesti m. kir. államrend- 
orség főorvosa, dr. Tóthfalussy 
Gyula a MÁV. h. főorvosa. Hindy 
Szabó László helügym. tanácsos,, 
báró Bán ff y Farkasné, szám ta ¡an 
------------  előkelő orvos stb. ------------

P. A. li. A beküldött versnek sorát ejtjük.
minden vidéken a munkadij, hogy az internál­
tak saját munkájukkal fentarthatnák magukat.

Folyó hó 9-én reggel hejön hozzám egy 
intelligensnek látszó fiatal ember, hangsúlyozott 
„Dicsértesék“-kel köszönt. Arca sápadt, ruhája 
kopott, cipője lábaiból kifordult. Szánalmas han­
gon szól : „kérem én negyedéves jogász vol­
tam a budapesti egyetemen, a januári tünteté 
sek miatt kicsaptak és azóta szánalmas életem 
van: egy ideig cimÍrással tartottam fenn maga­
mat. marc. 11. napjától jövök Budapestről gya­
log, étien szomjan, most is nagyon éhes és f;V

til i- ,• : Lehetővé teszi, hugv a szobák mázolás alatt isradt vagvok. kerek egv kis segclvt. Melv laj- . . , ^ . .... . , , • , , . hasznaitassanak, mivel a kellemetlen szag es
dalommal néztem a kétes alakot s így szóltam : kl,M1] r.l¡;adus $zäiild;ls. llielv „lajfestéknek es
„Un itt mondhat nekem bármit, de nem hiszek, ¡,z olajlaknak sajátja — eIkerültetik. E mellett 
képzelje a múltkor is a tiszteletre méltó tanítói használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- 
címet viselő égvén járt itt, megebédeltettem ési^‘‘d ;i mázolást. A palló nedves tárgygyal féltő­

ről hető. anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell 
különböztetni

mßrn.
5»

Csakis 
Christoph-félel

. SF. ï C. 7*J; A szoba 
fami azonnal

has7ná]ható

; A SZÉKELYHAVASI

INDASZESZ
¡2*lakot köriünk*

(SÓSBORSZESZ.)

csúz rheimta. fejfájás, lagszaggatás
és mindennemű meghűlésből eredő ban- 

talmak ellen.

Gyulafehérváron kapható: Frölich (¡villa 
gyógyszertárában. Schlesinger Test ve­
rek. Petri F. Vilmos. Lobstein Lázár 
--------------------- uraknál. ---------------------

azután nagy hazugsággal kölcsön kért 14 koro­
nát, adtam, de nem küldötte meg. Igazolja ma­
gát valamivel !" „Kérem“ szólt „éri nem tudom 
magamat semmivel igazolni, mert kénytelen 
voltam indekszem zálogba tenni, az éhség kény­
szerítőit, de higvjen nekem Ft. úr. én igazat

ssj A Hindiggttgps*>

(à.mondok."

m§„Tudja mi. maga alkalmas anyag lesz a 
Moloeh számára, adok 1 koronát és reggelit, tmSä* 
de engedje meg, hogy névleg kiírjam önt az 
újságba, mert tudja meg, én nagy harcban va­
gyok a részegeskedési szenvedclvlyel. Szokott-e 
maga mulatozni?“ „Hogyne kérem, amikor csak 
tehettem, mindig mulattam, az már a jogász 
élethez tartozik.“

„Tehát megengedi, hogy névleg kiírjam ?“ 
-Kérem, azt talán mégse, mert még számítok Q 
valami állásra.“ Ebből láttam, hogy mégsem ^ 
egészen hazug, mert költhetett volna valami 
álnevet s azt diktálhatta volna fel, az ót nem 
zavarhatta volna. Csak a kezdő hetüket engedte 
meg.

eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 
szándékozik, vagy ha eladásra szánt

könyvtára, irodalmi müve, 
zene eszköze, festménye, régi könyve, 
fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 

háztartási, gazdasági és más eszköze
van. az hirdessen a KÖZMÜVELÖDÉS-ben. 
mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség 

körében igen nagy számban forog közkézen.
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1Kérdésemre elmondotta, hogy L. M.-nak 
hívják, 20 éves. Atyja L. M. Cs.-ban felső nép-¡SSS 

jskolai tanár, anyja K. J. szintén ott állami “lÄlfí, i’li ii
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Nyomatott Papp György könvvnyomtatú ¡nézetében Gyulafehérvárt.Római Kathofikus Irodalmi Társulat

Legnagyobb nyeremény esetleg íeQOOeO 00 korona ;
tuválil.ii I jutalom 600.000, 1 iiveivmcnv 400.000, I :T 200.000, 2 ;"t 100.000, 2 tt 
90.000. :i 80.000, 2 ¡T 70.000. 2 u 60.000, I 50.000. 2 á 40.000. 2 á 30.000. <¡ ¡T 
25.000, h :t 20.000. 12 a 15.000. 44 a 10.000 korona és még -ok egyél) nyeremény.

Az I. o-ztályn sorsjegyek tervszerű árai :

íredet* sorsjegy irt. .75. Vagy t í.50 ; '* eredeti sorsjegy irt. 1.50 Vagy Ko««*.
6.- „ 1

A -or-ji-gyeket Illiinvvttcl vagy az ("iw.ég előzetes beküldést* ellenében küldjük. Hiva­
tal)).- tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérőnk azutmal. de legkésőbb

•••••• folyó évi április hó 22-ig- ••••••
hozzánk bizalommal beküldeni, mintán fenti sze re n r ses zá in ok gyorsan elfogynak.

o 3.................... 6. ;

TÖRÖK A. és TH
BANKHÁZA, BUDAPESTEN.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Föárudánk osztúlysorsjátt k-üzletei :

Központ: Teréz-körut 4fi a. I. fiók Váczi-kövut 4 a. II. fiók: Mnzeiim-körut 11a.

Sürgönye zím : 
TorÖkék. Budapest.•i- Sürgönyezim : 4- 

Törokek. Budapest.

l(j-ik szám.Közművelődés

Kendelje meg a neve ni llett 5 I
—'—“ " nyel A veletlen nagy szrreoet játszik az eleiben es |

könnyen meglehet, hogy eppen egy szerencsés veletlen 
folytan a neve melle.ti szamot eltalálta, melyre egy 
—............... nagy nyerem ny jut —_zt ~ ~___ 2

álló szerencseszánioíí
Dezső. Erzsébet «411

iüEs,er
Ebner. Flóra 
E i;l F aic ska *22« ¡3 2 
E^ re. Frida 
EruO Genoveva 
Ferenc Gertrud 29333 
Frí yus.Gibr ella 34'»-í3 
FÚ.jo. Giz.üa 33779 
Gábor. Hedvig "Mis 
Gáspár. Heléna 3M73 
Gergely. Egriéit 41.93 
Gera. Herrn, na 5i3:»s 
Gusztáv. H.Ida "17U2 
György, Ibo.yka M7.su 
G;0ia ídu ka 
Henrik. Ilona lunu 
Hermám. Ilma 1233 >1 
Hugi. I ka 123.3 m; 
íme. íren 12334« 
Illés, Irma, 123.» 10 
Inre. Izabella 12*311 
István, lanka 3312 
Izidor, Johanna S«.)2

Adam, âcei ä 
AVioiar. A:nesw
A." . A on

; :2. Amália V! >- 
A. :iar An2a 
A o frf. A atolla 
Ai red. Apollonia 212 3 
A-os. Aranka 
Av.br: s Ber: a 
An iras Blanca 
Ama!. Bjrk a 
Arnold. Boriska 
Aryan. Betti 
' :.. r. Bel a 41794 

A r.i. Brig 'ta 41 ->s 
A . 3 C..' 1 M3. »9
3. . S ror:l3lia M 73 
3 .tint. Dora saw5 
: --::?S. ür:::/3 101404
Beb. Cecilia 106999 
Benedek. Ejfana 
Eernàt, Emma 
Dur-ial, Err.csztia 123313 
Eavid. Eva Ä 123317 
Denes. Eveliü “»«37

Ot o Melania 
Ödön. aczisz 
Pal i szü Æk
Peter. Oiga w
P. s a. Paula 
Ri.inrd. Peiagie :,--7i , 
lire; Pet'ms a 
Butait, Piroska 37 411 
Salamon, Regina 
Sa ::n Rosia 
Sándor. Bozalia 41921 
Simon. Sári 
Tamás. Sarolta 
Tibor. Szeréna 
Tihamér. Theo:or;a 
Tivadar. Terez 123.1«:$ 
Tobias. Terns 1233m 
Vendel. Valéria 1233o* 
Viktor. Veronika 123316 
Vi.mos Viktória 1 -3320 
Vince. Vilma 12331S 
Zoltán. Zsófia 1233-21 
Zsigmond, Zsuzsanna 1*2332-2

4u lu 
«314

Ivan. loi a 12:03
Jakab. ló-sí 2«2st
János. Judiiü 2u ::
Jena. lu.iika 212 >3
József, ¿¿ráüti 242:3
Eaiuan. Kaihka 2ss74
Karoly. K iilin 29334
Kornél. K. ::a 3.3 :is
Kristóf. Klotiid -.«'23
Lajos Kornélia 3m i>
Laszlo, Hrmiiaa •">•221;
La. Knniianda 4191»
Lipót. Larra «4204
Lőrinc. Lenke M73s
Manó. Lé nia n;oi4
Barkas. Lídia »0370
Mártó:. Lina 10193» 
Mátyás. Ludmilla 12.3302 
Bikái v. Lujza 123307 
Míalos. Magdolna 123319 
Miksa, Mai via 123314 
Mor. Mar.it 
Nándor. Maria

ÂÎISB

•2 4 ! 1

2423« 
24277 
2-"7 .

9S«S
•:t : VlvJt

2 443
2 Ili ¡9 24232

24363 33.ÍU
2:2 >3
>SNl
31332 
3« 131 
37424 
3M6»

3M«} 
3v23>

SWfl
M7ii9
8C049
92773

12 $3 3 
12330» 123313

34<1
Ss2i;

*12314

J>

Török a szsreacse kovácsa!
ClAlnlmnllldédélaii - ■ —me!v Imiikházimkuak kvduv. lé viil
Jk clllllUllilloi Lel LXíl’ll M gr, millió korommal tol.l. liycrciui'liyt

l'odig :li.-, Iliink k. nagyra!..•.•süli vevőinknek: v/.-k k.i/ölt a két legnagyobb nyereményt,

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt. 

----------------a legnagyobb 4.00.000 koronás főnyereményt,
továbbá á 100.(XX). :¡ á 90.000. ü á 80.000. :$ :i 70.000, :i a 60.000. több 50.000. 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 
2.000. 1.000. 500 koronás és egyeb nagy nyereményt.

Knnélfogva ajánljuk, hogv a legközelebb kezdődő, a világ lege-élydusabb o-zlály- 
-or-játékaban vegyen ré-zt é- rendeljen nálunk egy szerencse-or-jegyet.

X most kezdődő ls-ik uj magyar o-zlaly-oi-jalékbaii

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut 4^4^ 
16 millió 457.000 korona lialalma.- összegei sorsolnak ki.

ezeken kivid számtalan 10.000. 5.000, 3.000.

%

.•í
*X

2ÉPm Éms

JÉ Fi m
m

rS
áFpfiimymmymBo

rg
je

gy
 

V
50

 ku
r.

Ily
 szer

en
cs
és
 sors

je
gy

ek
 hely

be
n kap

ha
t! 

Tö
bb

 ny
er
em

én
y m

in
t ed

di
g!
 l'Yn

i v
(ii

'(i

li 
¡m

ov
es

 liii
nk

lii
i/a

lii
iii

. alm
i ma

i

E

®
 ügy

 ez
en

 va
la
m
in
i a 

re
gi
 sc

rs
jp
gy

ek
 ka

ph
at
ok

“ 
Bu

da
pe

st
, V

.

ic-
 A 

na
gy

 ker
es

le
t mia

tt új
ab

b 15
00

0 
so

rs
je

gy
et

 bo
cs

át
ot

ta
k k

i!

N
* UI

3 k
or

on
a.

iii
im

ix
 Eg

ym
ill

ió
, Vá

sá
ro
lju

nk
 mi

el
őb

b!
so

ra
 je

gy
)k
 Vo

lz
 Bá

lin
t ko

Li
pó

t-k
ör

ut
 17.

sz
ám

os
 mig

\ iiye
i'e

iii
én

yl
 nye

rle
k.

f7

V
ál

ló
lts

zá
m

ilo
lá

s.

Je
lz

ito
gH

öl
cs

ön
.

JT
tle

lm
üV

el
el
eK

.

A
ta
pi

tá
so

H
-

ót
la

dí
H

ok
.

Tö
zs

de
üg

yl
et
eH

-

ki
t le

 ül
t it

 te
tt*

*

ÇC

j#
 ff

, #
jt 

jjj
i if

 tf
 #jt ## if. 

if 
ff 

ff 
ifi

t f
f f

f f
f f

f
So

rs
je

gy
en

 rés
zl

et
re

.
K
'ó
lc
sö

itö
H
 sor

sje
gy

ér
e,

 
ér

té
H

pa
pi

ro
n Vé

le
le
 és 

el
ad

ás
a.

Tő
zs

de
i me

gb
íz

ás
on

 az 
ös

sz
es

 tőzs
dé

dr
e.

it i
t it

 it 
it 

is 
is 

is 
is 

is is i
s i

s i
s i

s i
s i

s i
s i

s i
s

Tő
zs

de
tu

dó
sít

ás
ok

 
In

gy
en

 ch 
he

rm
en

tv
e.

Bu
da

pe
st,

 Lip
ot
ko

ru
l 17,

lm
ria

pe
H

ti tö
zB

fle
ta

go
k

ba
nk

há
zV

H
A
V
A
S T

ES
TV

ÉR
EK

M
in

de
nn

em
ű ba

nk
üg

y 
le

te
t elő

ny
ös

en
 telj

ea
it

,;!
üé.Lv 

'y~ 
- 

■


